

Prosigue la represión contra los militantes de la C.N.T.

Un Consejo de Guerra celebrado en Barcelona CONDENAN A MUERTE A NUESTRO COMPAÑERO JOSE LOPEZ PENEDO

HACE unos días tuvo lugar en Barcelona la vista de la causa instruida contra nuestro compañero José López Penedo...

la injusticia, la intolerancia inquisitorial. Los hombres que piensan y luchan por la libertad son cobardemente suprimidos por el Santo Oficio que representan hoy las instituciones represivas y los tribunales franquistas.

Fijense en España, tiendan los hombres libres del mundo la mano a aquellos que en la ergástula de Franco sufren. Defiéndanos; contribuyan con todas sus fuerzas a evitar que se efectúen más crímenes. Apoyen nuestra demanda de solidaridad — que es el eco de la llamada angustiosa de Ocaña, Zaragoza, Barcelona, de todos los presidios — e intensifiquen esa gran campaña de protesta de que depende la vida de los confederados condenados a muerte por los tribunales de Falange.

Oportunamente dimos cuenta del suceso — en que el compañero López resultó gravemente herido — y de las repercusiones que tuvo en los medios falangistas, debido principalmente a que el comisario Juarez, que bravuconamente dirigía las operaciones, fue abatido por los resistentes.

Mientras el ministro pretende haber destruido la Resistencia LOS GRUPOS CONFEDERALES renuevan sus ataques contra la guardia civil en los pueblos de Cataluña

UN hemos recibido esta semana distintos recortes de los comunicados oficiales que la jefatura de la prensa falangista ha hecho publicar en todos los diarios de España anunciando la liquidación de las bandas anarquistas que operaban en Cataluña. Y para dar más importancia a la victoria, dichos comunicados...

Al pie de dichos comunicados, nuestros corresponsales han puesto exclamaciones irónicas de esta suerte: « ¡mucho teatro ! », « ¡ van a ver dentro de unos días ! », y así sucesivamente. Lo que quiere decir que en España nadie ha tomado en serio las propagandas policíacas y ministeriales; y que, por el contrario, se espera la respuesta inmediata de la Resistencia revolucionaria.

La represión por esos pueblos catalanes parece se ha intensificado notablemente. Según nos informan de la frontera todo el Alto Llobregat está invadido por las fuerzas de la Guardia civil y Policía armada que, en actitud provocativa, registran domicilios y amenazan a los campesinos para que les señalen los refugios probables de los resistentes.

Este, claro es, no ha evitado que el compañero López — acusado, además de la muerte del comisario Juarez, de la del jefe falangista del Frente de Juventudes de Cataluña y otros dos agentes de policía — fuera condenado a la pena capital, pues el falangismo vengativo y sanguinario se había empeñado en cobrarse sus derrotas con la vida de este valeroso y abnegado militante confederal.

Un aviso de importancia lo han dado ya los grupos que operan en las inmediaciones de Manresa y en la cuenca del Llobregat, que, como respaldas por la detención de numerosos compañeros de la CNT en las localidades de San Quirico, Olesa de Montserrat, Berga, Sabadell y Manresa, han atacado con éxito a las fuerzas de la guardia en distintos lugares de esta comarca.

Peró ya van a tener trabajo...

Nos han matado hace quince días en Ocaña a un compañero: Juan Gil Heredia, y aunque todavía tienen los criminales fascistas a otros cinco hombres de la CNT pendientes de ejecución: Gabriel Cruz Navarro, en Zaragoza; Basilio Luna, Juan y Antonio Velasco y Juan Ortiz, en Ocaña; se obstinan en prolongar el macabro espectáculo de las descargas cerradas en los fosos de los presidios.

El primer día, en Manresa, se produjo el intenso tiroteo entre los resistentes confederales y la Guardia civil. No hubo bajas por nuestra parte.



El salvajismo franquista en la región galaica

LAS frecuentes demostraciones de antifranquismo que hace el pueblo gallego, el primero que tomó el sendero del monte para combatir a los traidores falangistas y contribuir a la liberación de España, han producido tal desconcierto entre los esbirros de Franco que, muchas veces, éstos disparan contra los pacíficos videntes a quienes toman por resistentes, o incendian casas de campesinos creyendo que son nidos de guerrilleros.

que todo el pueblo está con él y de que con el régimen de Falange la tranquilidad reina en España... Una tranquilidad muy original, desde luego...

Esta conducta les está haciendo más repugnantes, más odiados cada día por todo el pueblo. Hasta en los medios conservadores — entre muchos que si no apoyaron a Franco en los primeros tiempos tampoco hicieron la menor oposición a su triunfo — se notan los efectos del descontento. Y es que no puede tener explicación para nadie la expedición salvaje realizada últimamente en las proximidades de Oriol (Lugo) donde los civiles pusieron fuego a una casa de campo y dejaron perecer entre las llamas a las gentes que allí habitaban. Como tampoco la fusilada criminal — registrada hasta en la prensa del régimen — contra el autoca que transportaba a los jugadores del Celtic de Vigo, hiriendo a tres de ellos y al médico del equipo, Sr. Rodríguez Ozores.

A 3.000 millones de pesetas asciende el déficit de la Hacienda en el ejercicio de 1949

Al querer disculpar este accidente, las autoridades han explicado que fue motivado por el pánico en que viven los guardias como consecuencia de las incursiones de « bandoleros » en esta zona. Este detalle demuestra la tensión que existe en Galicia, tierra del caudillo, como para que este presume de

MADRID. — (OPE). Las operaciones presupuestarias de la Hacienda Pública y correspondientes a los meses de julio y agosto, publicadas hace poco, confirman la previsión formulada en este mismo lugar hace algún tiempo de que el Presupuesto de 1949 se liquidará con déficit superior a los 3.000 millones de pesetas. En los ocho primeros meses del año, hasta 31 de agosto, en efecto, el déficit registrado en el año anterior, que fue para los doce meses de 2.272 millones y medio de pesetas, se han agregado en los ocho primeros meses menores valores por 368.92 millones de pesetas, lo que haría ascender el déficit hasta ese momento a 2.640.92 millones de pesetas.

de 1.620.88 millones de pesetas, no obstante lo cual se liquidó con superavit el ejercicio completo de 1947. En 1948, en los cuatro últimos meses del año el déficit fue de 2.573.50 millones de pesetas, superior como se ve al déficit del ejercicio completo. Ahora bien, todas las informaciones coinciden en que el Estado tiene ahora muchos más pagos pendientes con cargo al Presupuesto actual que en el año último en igual fecha. Y los créditos extraordinarios exigidos por la sequía y por gastos tan rentables como el viaje de Franco a Lisboa, impondrán un aumento muy grande sobre los 2.573.50 millones de pesetas de déficit registrado en los cuatro meses últimos de 1948. Se puede, pues, afirmar que cualquiera que sean los medios empleados para ocultarlo, el déficit real del Presupuesto de 1949 batirá todos los records y excederá muy considerablemente los 3.000 millones de pesetas.

INTELECTUALES y OBREROS de todo el mundo se asocian a nuestra llamamiento para salvar a los condenados a muerte

La campaña iniciada por la prensa confederal española en favor de los condenados a muerte, se ha asociado todos los periódicos de izquierda franceses, tanto en París como en provincias — exceptuando, claro es, L'Humanité y demás órganos stalinistas. También ha tenido algún eco en la prensa de otros países. Y nos satisface igualmente la buena acogida que han dispensado a nuestra llamada prestigiosos escritores y artistas de todo el mundo, que se han dirigido a los organismos internacionales, a la ONU, a los gobiernos de Francia, Inglaterra y los EE. UU., reclamando su intervención urgente para evitar que Franco asesine a los confederados sentenciados por los tribunales militares.

Sin "agrupaciones guerrilleras" LOS LIBERTARIOS LUCHAN EN LAS MONTAÑAS contra los agentes de Franco

Como fracasó la maniobra staliniana del E. M. guerrillero. — En Granada, el "comunista" Lezama, y otros compinches, se han puesto al servicio de Falange para destruir a la C.N.T. (De nuestro corresponsal en Andalucía Juan Clemente)

Los antifascistas que por esos mundos escuchan las emisiones de la llamada Radio España Independiente, las de Radio Moscú y Praga, deberán creer — si es que no están en antecedentes de lo que ha representado y representa en nuestro país la sección kominformista — que las tareas clandestinas de los trabajadores, la oposición popular contra el régimen franquista y la lucha que sostienen los hombres de la montaña, está dirigida exclusivamente por los « comunistas »; que éstos, solo éstos dan muestras de actividad en tanto que los demás sectores vegetan, si es que no traicionan la causa del pueblo y apoyan a los falangistas. Porque la propaganda del moscovitismo, que frecuentemente tenemos ocasión de escuchar, encierra esa perfida intención: escarnecer a los luchadores auténticos y glorificar la actuación de los agentes stalinianos como si éstos representaran alguna cosa en el combate contra Franco.

Entre los muchos disparates de las citadas emisiones se cuenta la repetición de partes de guerra y consignas de agrupaciones guerrilleras que, los pocos enterados del extranjero, pueden estimar como ciertos, pero aquí, en España, los que realmente conocen algo de la Resistencia, los que trabajan en la propaganda subversiva y participan en los organismos de solidaridad, saben que no son más que una grosera deformación de la verdad. La Resistencia española está, por fortuna, organizada y extendida de manera distinta a la que los speakers bolcheviques pretenden. Y, más que por desconocimiento, es por la irrevocable manía de monopolizar y atribuirse la dirección de la protesta antifranquista que los resistentes de la Radio ultramarina se permiten

divulgar esas informaciones y hacer tan impertinentes proclamas. Mas, a la opinión antifascista de España no pueden engañarla, pues está bien al corriente de lo que ocurre en casa y de los que los núcleos que combaten al régimen no se distinguen por su acometividad y consecuencia el bolchevique — que apenas da señales de vida — sino el libertario. Y también de que en otro aspecto molestan, y no poco, al franquismo, los socialistas y republicanos, sea de carácter pasivo. Lo que únicamente hacen los « comunistas » es presumir de mandos militares, cuentan generales guerrilleros como los que el Ejército franquista cuenta en activo. Pero los tales generales-jefes no han estado jamás en la montaña, y así se explica que sus Agrupaciones, con Cuerpos de Ejército y todo, permanezcan meses, años enteros en completa inactividad, sin dar el menor susto a los guardias civiles y sin que por casualidad se destaquen en las más sencillas operaciones de sabotaje. Ahora bien; esos generalitos sin tropa suelen enterarse — muchas veces por los comunicados policíacos — dónde, cómo y cuándo se les pega algún trazo a los civiles y a los jerarcas franquistas. Y entonces, pasan el parte, redactado a su manera, y se apuntan, a la mayor gloria de Stalin, el triunfo.

Sin agrupaciones guerrilleras, pero con verdaderos grupos de choque, son los libertarios quienes actúan por las montañas de Andalucía — igual que en las demás regiones — y traen en jaque a los esbirros de Franco: el grupo López, por ejemplo, en el norte de la provincia de Cádiz; los « niños de la Sierra » en Córdoba; los CNT-FAI en Málaga y Granada. Estos hombres no se han ocupado nunca de la propaganda para el exterior, sino de estimular con su ejemplo al pueblo para que la protesta abraza todos los aspectos. De ahí que, hasta ahora, no hubieran concedido importancia a las especulaciones radiofónicas de Moscú, mas, al ver que la confusión tiende a prolongarse y que encima de aprovecharse de su estuero se pretende combatir a la CNT, denigrarla, decir que « no lucha », conviene ir poniendo las cosas en su lugar.

Como saben bien los jefes bolcheviques, la CNT es la vanguardia del movimiento de Resistencia y sostiene grupos activos en numerosos lugares de España. En los últimos meses se dejaron manejar por los capitanes Aragon y Linianos; que, por la experiencia de tantas deslealtades y traiciones pasadas, no se prestan a maniobras de ningún género. En Asturias, en Galicia, en Aragón y en Cataluña, los militantes de la CNT nada quieren saber con los generales moscovitas. Y en Andalucía tampoco, sobre todo después de la miserable caída que en el mes de mayo último tendieron a nuestros compañeros de Granada, cuyo relato ofrecemos hoy a los lectores de SOLI.

A esta provincia llegó hace varios meses un sujeto que, por encargo del partido, debía infiltrarse en los grupos de la montaña para constituir una de esas Agrupaciones a que tanta importancia suelen dar en las emisiones de Moscú. El sujeto fue localizado enseguida por la coleta y, sin contemplaciones, nuestros compañe-

ros lo enviaron a paseo. Fracasado su intento, se unió a otros comunistas — media docena, no más — y creó el « Estado Mayor de la Agrupación guerrillera de Andalucía », comenzando a enviar notas y partes de operaciones imaginarias a la superioridad. Esto debía servirle para que le remitieran algún dinero y, al cabo de unos meses, el general enviado desapareció de la región, como así la Agrupación fantasma, de la que no se ha vuelto a hablar. (Pasa a la última pág.)

Boyeros y reyes, yugos a los bueyes, y a los hombres, leyes. Jamás hubo buen plantel a la sombra del cuartel. Sea ley, sea cuchillo, que no te deslumbré el brillo. Atención al cascabel: ¿viene el esclavo del amo, o al contrario, éste de aquí? Fortún GARCÉS.

El estraperlo de la Construcción Y LA CRISIS DE LA VIVIENDA

ULTIMAMENTE la propaganda de los fascistas sobre las viviendas protegidas y sobre el problema de la construcción en general se empeñaba en demostrar los progresos alcanzados, presentando a España — e incluso tragó la bala el senador reaccionario americano Mc Carran — como el país de Europa que más tesoneramente había emprendido la reconstrucción. Advertátese que han pasado ya diez años desde que terminó la lucha de Ejércitos y que ha habido tiempo más que suficiente para reparar los destrozos de la guerra; ocasionados principalmente por la aviación franquista. Sin embargo no se ha hecho una mínima parte del trabajo, aun disponiendo de mano de obra facilitada por la administración a precios sin competencia. En España se han construido muchos cuarteles y restaurado una porción considerable de iglesias, pero obras de utilidad social, industrias y casas de habitación, muy pocas. Hemos utilizado en informaciones recientes datos recogidos de las propias estadísticas oficiales franquistas que revelan el déficit progresivo de viviendas y que se calculan en medio millón actualmente. El slogan de Yagüe « Ni un español sin hogar, ni un hogar sin lumbre » se está cumpliendo al revés.

Y una parte de las razones de tal situación nos las describe la revista « Si », de Madrid, en el artículo que a continuación reproducimos: « No hacen mucho que el Sindicato de la Construcción nombró una comisión para estudiar estas cosas del estraperlo y después de visitar las obras iniciadas pudo comprobarse que de 1.500 solicitudes de cemento presentadas al Sindicato, un 80 por ciento, aproximadamente, eran falsas o sea que los solicitantes, una vez obtenido el cemento, lo vendían porque no lo necesitaban. Y así, el que de verdad empieza a construir una casa barata se encuentra que le dan el cemento cuando ya la tiene terminada, y se niega a hacer trampas, deja de obtener con este cupo el valor de su venta clandestina, una compensación necesaria para los gastos excesivos que ha tenido que soportar. « De nada vale querer legislar ni reglamentar lo imposible. En España sólo hay 84 fábricas de cemento con una capacidad teórica de dos millones ochocientos diez mil toneladas. Para alcanzar esta cifra tendrían que trabajar en condiciones óptimas, sin el menor entorpecimiento; y pero esta industria sufre en gran medida por la escasez de carbón, de energía eléctrica, etc. Por tanto, la producción en este año, por las causas apuntadas, ni siquiera se llegará al rendimiento de 1945, que fue sólo de 1.547.000 toneladas. Cuando ellos lo dicen...»

Varsovia AGOSTO, 1944 por DENIS

LA esperanza de librarse de la ocupación alemana, durante varios años perdida, había comenzado a renacer poco a poco en el pecho de los varsovianos. Ya no eran los alemanes vencedores dondequiera. Ya, en muchas partes, en casi todas partes, eran venidos los rusos. En la misma medida en que la marcha triunfal de otro tiempo se iba transformando en marcha fúnebre, crecía, crecía la esperanza. No crecía sin cierta amargura. Eran venidos los alemanes, en cuanto a la suerte de Polonia concernía, por los rusos. Y no se había olvidado, ni podía olvidarse, que, de acuerdo los rusos con los alemanes, se habían compartido al comienzo de la guerra Polonia. No hubo diferencia alguna en el comportamiento de unos y otros con los poloneses. Unos y otros habían colaborado para reducirles a la vida que arrastraban, miserable en grado extremo. Luego, por el ataque de los alemanes a los rusos, había cambiado la situación. Sólo los alemanes eran ocupantes. Sólo ellos cargaron con la responsabilidad de someterlos a la existencia horrorosa que era su existencia. Pero, ¿cómo creer en la amistad de los rusos, aunque en todos los tonos proclamada? Avanzaban, sí, y a medida que avanzaban salvaban a Polonia de la ocupación alemana. Mas, ¿no echarían a los alemanes para instalarse ellos en su lugar? ¿No sustituirían una ocupación por otra, acaso peor, aunque fuera inimaginable ocupación peor? No estaba, no, la esperanza, exenta de amargura. Pero crecía, a pesar de todo. Los alemanes, sin abandonar jamás sus procedimientos bárbaros, se mostraban inquietos. Cada signo de inquietud sorprendido en ellos era aliento para la esperanza. No valdría quizás lo que viniera, por ser traído por los rusos; valdría que quedara atrás la pesadilla tanto tiempo soportada. Venía, poco a poco, la esperanza a la amargura. Ta vez el final de la guerra, que no la ganaban los rusos solos, que nunca la habían ganado los rusos solos, no diera ocasión a que a una pesadilla la sucediera otra. Primero de agosto. Desde el amanecer — alegría, alegría que se desbordaba, aunque teñida de tristeza, como la esperanza de amargura — se oyen los cañonazos disparados por los rusos. Están ya estos a las puertas de Varsovia. Corre por toda la ciudad la noticia. Corre por toda la ciudad, de boca en boca, aliento nuevo, y decisivo, por la esperanza. Y todos los habitantes de la ciudad se alzan, como si se tratara de un solo ser. Ni una mujer, ni un niño, ni un anciano se han quedado en casa. De no se sabe que catacumbas, surgen algunos judíos barbudos, sombras de ellos mismos, demandando a las, tan rehaciendo por tradición milenaria a esgrimir, dispuestos a vender cara su vida, no se acierte a imaginar cómo hasta ahora preservada. Y mujeres, y niños, y ancianos, y judíos, se unen a los grupos de hombres de todas edades para atacar a los alemanes. Con palos, y piedras, y adoquines, y algunas armas, pocas, quien sabe a dónde para este día escondidas. Los alemanes rechazan los ataques y atacan a su vez, no sonrientes, pero como si sonrieran. Por cada uno de ellos que muere mueren centenares de poloneses. Dondequiera que se produce un encuentro corre la sangre en arroyos y queda, al finalizar, un montón de cadáveres: de mujeres, de niños, de ancianos, de judíos, contentos, se ve en sus rostros, cuya serenidad no ha alterado la muerte, cuya serenidad la muerte ha hecho más visible, de morir así. Por enmedio de los montones de cadáveres vuelven a atacar los escapados con vida, sin temor a perderla. Combate de pigmeos por desarmados, contra gigantes, a su disposición todas las armas. Y que hace temblar a los gigantes, no a los pigmeos. No por temor a la derrota, a todas luces imposible; por un sentimiento confuso de que la victoria, entre todas sus victorias, será la más vergonzosa. En cuanto al temor de que los rusos, aprovechando el alzhamiento, les sorprendan y les aniquilen, ni les pasa por la imaginación. Como si estuvieran seguros de que tal suceso no ha de producirse. Como si estuvieran seguros de que nada es más improbable que una ayuda cualquiera de los rusos a los sublevados. Se detienen de los ataques y atacan, pues, sin cuidado alguno de los rusos, cuyos disparos de cañón no dejan de oírse a lo largo de todo el día. Llegada la noche, la resistencia de los varsovianos se concentra en los barrios de más difícil asedio, sobre los cuales ya por la tarde la aviación ha arrojado centenares de bombas. Continúa arrojando las bombas. De Varsovia, a medias destruida por los alemanes antes de entrar en ella y para entrar en ella, y en la cual no se ha economizado después destrucción alguna siempre que los alemanes la han juzgado necesaria, no va a quedar casa en pie. A las ruinas antiguas se añaden ruinas nuevas, desde tierra y desde el cielo. Los cañones y los aviones no cesan en su tarea de acumularlas. Durante toda la noche no se oyen más que cañonazos y explosiones de bombas arrojadas en oleadas cada vez mayores. Pero al amanecer, de entre los montones de escombros y de cadáveres envueltos en ellos, surgen los que la muerte ha respetado, saltando para no hundir los pies en los charcos de sangre, y corren a atacar de nuevo a los alemanes. Los pigmeos no se resignan. Ahi están otra vez, desafiando a los gigantes. Ahi están otra vez, con piedras, y palos, y adoquines, y alguna pistola, y pocos, muy pocos rusiles. Ahi están otra vez, con la muerte ante sí, mirándola sin temblor, buscándola sin espanto. Pronto, diezmados, retroceden para rehacerse y volver. Cuando retroceden, cae sobre los lugares que abandonan, y sobre los muertos, con los lugares abandonados, un silencio espantoso: que hacen más espantosos los gritos y los lamentos de los heridos y de los moribundos que de vez en vez lo turban. Un judío, viejo, casi centenario, acaso un rabino, al que el uso de un arma, antes, le habría parecido el pecado mayor, encuentra en una casa derruida una bomba sin estallar. Llama, a gritos, a cuantos colubra, y cuando ya son suficientes la arrastran, sudorosos, por callejuelas solitarias, sembradas de escombros, hasta las cercanías de un cuartel. Cuando ya el judío está seguro de que su estallido, si logra que estalle, alcanzará a los alemanes de los que no era enemigo, porque no era enemigo de nadie, pero a los que ahora día, con odio que no quiere razonar, por temor a que se desvanezca en compasión, su único sentimiento de otro tiempo, hace alejarse a los que le han ayudado. Solo, se esfuerza, con torpeza que le agota, para que el artefacto arroje de sí el fuego que contiene, la muerte que en si tiene encerrada. No le importa que para él también. No le importa que para él primero que para los alemanes. Alcanza, al fin, su propósito. Pero alcanzarlo y volar por los aires, en pedazos, es todo uno. Lúeuen, a los pocos segundos, por todo el contorno, trozos de miembros. La cabeza, entera desprendida del cuerpo, con las barbas rojas ahora, va a estrellarse lejos, en una plazoleta por azar no desfondada. De entre las prostitutas que habitan las casas de la plazoleta, las cuales se han asomado a las puertas al oír la explosión, avanza una, apenas salida de la adolescencia, levanta unos adoquines, hace un hoyo y entierra los restos sanguinolentos. Antes de que vuelva a colocar los adoquines, una bala perdida se lleva su vida. Queda tendida y riega con su sangre la cabeza, que ya no era cabeza, nor ella enterrada. Toda la tarde y la noche del día 2, y todo el día 3, y todo el día 4, y todo el día 5, han continuado los ataques de los pigmeos contra los gigantes. Y los cañonazos, multiplicados, de los gigantes contra los barrios en que, para rehacerse, se refugiaban los pigmeos. Y las explosiones de bombas arrojadas por oleadas de aviones. Y no lejos, perceptibles entre la explosión de los cañonazos y de las bombas, los disparos de los cañones rusos, como por juego, evidentemente como por juego. Hoy, día 6, por haber perecido ayer, a millares, los varsovianos, hay una pausa. Que mañana cesará, no cabe duda. No se darán los pigmeos por vencidos mientras quede uno, tampoco cabe duda. Pero hoy no han salido de entre las ruinas, y también los alemanes, al no verles, descansan en su tarea, en su terrible tarea. Toda la ciudad está sumida en un silencio total, lúgubre, que hace más desolada la desolación que en todas partes salta a los ojos. Sólo se turbado el silencio, de tarde en tarde, como si los rusos se permitieran también una pausa, por los cañonazos rusos. Más perceptibles, por no oírse ningún otro disparo, que los días anteriores. Y tan matemáticamente espaciados, que se dijera son salvos en honor de la victoria, aunque todavía no lo sea, de los alemanes frente a los poloneses.

Información española

CON EL NUEVO PRESUPUESTO AUMENTAN LOS IMPUESTOS. UNQUE la prensa no ha publicado detalle alguno sobre los presupuestos para el año próximo, se sabe que el gobierno franquista ya los tiene aprobados y va a pasarlos a las Cortes de procuradores. Se prevé un aumento del 6 % — que equivale a cerca de seis mil pesetas — en ambos capítulos y para asegurar el equilibrio presupuestario uno de los ministros ha apuntado que serán aumentados los impuestos directos sobre los artículos de consumo. Así, pues, la continuidad de Franco en el poder impondrá aún mayores sacrificios económicos a los españoles. Hasta que los contribuyentes y los trabajadores se cansen de padecer... CAPITULO DE ACCIDENTES LEON. — En la estación de Busdongo, línea de Asturias, se ha producido un nuevo accidente ferroviario. El tren de mercancías 8522 arrojó una locomotora que estaba haciendo maniobras, resultando gravemente heridos el maquinista Santiago Trohajo y el fogonero Alfredo Durán. El accidente se debe a que el tren que bajaba de Pajares tenía inutilizados los frenos. Todo el material ferroviario se encuentra en lamentable estado de abandono, y se considera el viajar en los trenes de Franco como una verdadera heroicidad. EL SABOTAJE DEL «CINQUETA» Y LAS RESTRICCIONES ELECTRICAS Bilbao (OPE). — Como consecuencia del sabotaje cometido en la cuenca del «Cinca» — realizado por los confederados del Alto Aragón — buen número de industrias de esta zona están paradas por falta de energía eléctrica. Fueron voladas dos tuberías del «Cinqueta», y el agua ha roto después una tercera tubería y los machones de sustentación de la misma. Calcula Iberduero que en la reparación tardarán tres o cuatro meses. Pero ellos mismos no creen en ello, pues debido a la altitud donde se encuentra la avería y el tiempo probable en estas y próximas fechas, no podrán trabajar. MAL RENDIMIENTO DEL CARBON EN LA METALURGIA Madrid (OPE). — En una conferencia pronunciada recientemente, se ha hecho constar que en 1929, por cada tonelada de laminados se consumían 2.360 kilogramos de carbón, y ahora el carbón necesario para producir una tonelada de laminados ha subido a los 4.062 kilogramos. UN JEFE DE SANIDAD QUE SABE DEFENDERSE BILBAO. — Hace varias semanas llegó a Bilbao, con el propósito de visitar a sus familiares, un vasco que actualmente reside en Venezuela. Cuando desembarcó en Bilbao declaró en la aduana que era portador de cien gramos de hidroestrepomicina para un familiar suyo, médico de profesión. Pagó los derechos correspondientes, pero le advirtieron que la citada medicina quedaba retenida y que la sería entregada más tarde a través de la Jefatura de Sanidad de Vizcaya, sin cuya autorización no podía pasar ningún medicamento. A los pocos días el visitante acudió a dicha oficina, siendo recibido por el Jefe de Sanidad, Urruñuela quien le dijo que no iba a darle más que cincuenta gramos de los cien que había traído. Como su visitante le pidiese una explicación, Urruñuela, a gritos le dijo que el medicamento era suyo y de nadie más. Ante la perspectiva de que pudiese pagar su viaje de regreso a Venezuela, el visitante llamó a insistir en su derecho. Y a la hora de recibir la hidroestrepomicina, Urruñuela no le dio más que veintinueve gramos de estrepomicina medicamento peor y por consiguiente más barato. Al visitante — que ya está en camino de Venezuela — le ha costado este incidente unas nueve mil pesetas. Por lo visto el jefe de Sanidad no se conforma con los negocios estraperlistas que realiza y se dedica al robo cuando la ocasión se presenta.

LIBROS. Diccionario de Ideas Afines (Benot), 1.200 francos; Diccionario Ilustrado Larousse 950; Diccionario Barcia, 450; Francés-Español y viceversa, Reyes, 1.500; Diccionario francés y viceversa todos los idiomas, a 325 francos. Podemos servir, además, toda clase de textos españoles y franceses. POESIA. — Varias ediciones de Lorca, Machado, Ramón Jiménez, Tasso, Espronceda, Bécquer, Quevedo, Mesa, Alaimuerto, Duque de Rivas, Gregorio Oliva y J. García Pradas. Giros y pedidos a Roque LLOP, 24, rue Ste. Marthe, París Xème.

PAGINAS DE LA REVOLUCION MEXICANA EL CURA HIDALGO. QUEL Cura Hidalgo, padre de la libertad mexicana, que hemos presentado en un artículo anterior a la cabeza de una insurrección popular, fué un hombre admirable bajo todos los conceptos. Procuraré retratarlo de cuerpo entero para que tomamos su ejemplo, lo de que tenemos que rescatar al pueblo español, esclavizado hoy por la misma categoría de malvados que esclavizó ayer al pueblo mexicano. Miguel Hidalgo y Costilla nació en el Estado de Guanajuato, el 8 de mayo de 1753, de descendencia española. Como su padre gozaba de cierta prosperidad económica, como administrador de una hacienda, lo dedicó algún tiempo a la agricultura, en unión de otros hermanos. Después pasó a estudiar a Valladolid (hoy Morelia), y en el colegio de San Nicolás se graduó de Bachiller en Artes (1770); de Bachiller de Teología en México (1773), y en el mismo San Nicolás realizó los estudios de Filosofía Escolástica (1783), cuyo plantel fué poco después Vice-rector (1787), Secretario y Catedrático de Moral y, hasta 1792, Tesorero y Rector. Durante 27 años educó a millares de estudiantes, muchos de los cuales, entre ellos el gran Morelos, se sumaron desde el primer momento al movimiento revolucionario que dirigía el Maestro. Dejó intencionadamente su alto cargo en Valladolid y sirvió varios curatos, poniéndose en contacto con el pueblo, de cuya miseria e ignorancia se compenetró, haciendo el propósito de luchar por su emancipación. Siendo cura de Colima, regaló a su Ayuntamiento una finca para que allí se instalara convenientemente. En San Felipe Torres Moches creó una tertulia (la Francia Chiquita), donde se borraron las distinciones entre los concurrentes de ricos y pobres, de indios y de españoles. Por último se trasladó al curato de Dolores, permutando con un hermano. Ya en Dolores se dedica Hidalgo a sus lecturas favoritas, estudiando fondo el francés, cosa rara en aquella época, y más tratándose de un sacerdote. En su biblioteca aparecen las obras de Rousseau, Baccari, Montesquieu, Molière, Racine, Lafontaine, Esquillo, Demóstenes, Buffon, etc., y los libros de historia más conocidos de su tiempo. Se desprende de estas lecturas su buen gusto y conocimientos literarios. También siguió de cerca el movimiento cultural de los enciclopedistas franceses que prepararon el terreno de la Gran Revolución. Conociendo el desamparo en que se encontraban los indios, en la esclavitud y en la ignorancia, com-

PAGINAS DE LA REVOLUCION MEXICANA EL CURA HIDALGO

prendió que se debía a la redención de los desdichados, tomando la determinación de dedicarle las energías de su vida. Entonces estudió obras de artes y ciencias, con las que se instruyó en el cultivo de varias ramas agrícolas e industriales que luego puso en práctica en su curato. Extendió mucho el cultivo de la uva, que todavía sigue en auge en aquel territorio, dando considerables cosechas; y propagó el cultivo de moreras para la cría del gusano de seda. Todavía se conservan los caños que mandó hacer para el riego de todo el plantío. Además construyó una fábrica de loza, otra de ladrillos, pilas para curtir pieles, e iba estable-

por PEDRO VALLINA

ciendo talleres de diversas artes para instruir a los indios. Todo esto y el ser muy dado con su dinero, le habia hecho estimarse de sus feligreses, especialmente de los indios, cuyo idioma conocía. Sin embargo, pronto se dió cuenta de que las técnicas industriales y agrícolas que proporcionaba a su pueblo no eran suficientes para hacer hombres libres y prósperos. Las exigencias de los dominadores coartaban toda libertad personal y toda posibilidad de mejoramiento. Era, pues, necesario a toda costa romper las cadenas que oprimían al pueblo mexicano. A esa tarea se entregó en cuerpo y alma el Cura Hidalgo, y aunque sabía que quería el mártir de su causa, como había dicho en cierta ocasión, no vaciló en la senda emprendida, mientras le alentó un soplo de vida. Con el nombre de Academia Literaria se había establecido el Querétaro, una reunión a la que concurrían hombres de buena voluntad, militares y paisanos, para conspirar contra la tiranía de los malos españoles, cada vez más insostenibles. El Cura Hidalgo fué oculto a Querétaro, invitado por los conspiradores, y aunque al principio no se decidió a tomar parte en el levantamiento, por los escasos medios con que contaba, poco después aceptó participar en ella. Resuelto a tomar parte en la lucha que se avecinaba, dió principio a la fabricación de algún material de guerra entre los operarios de su curato de Dolores, tales como pólvoras, lanzas, machetes, etc., las armas más rudimentarias de su tiempo, pero temibles si eran manejadas por el brazo poderoso de la Revolución. En nuestro artículo anterior hemos visto cómo, traicionados los

Aire de la Calle

EL TROPEZON DE LOLA Y SUS CONSECUENCIAS UNA DECLARACION SENSACIONAL

A pesar de los esfuerzos desplegados por la dirección pccista — que en todos los organillos de la familia han reproducido telegramas "desmintiendo" la detención —, siguen circulando rumores y haciéndose picantes comentarios en torno a Pasionaria. Al fin y al cabo, nada extraordinario sería que la Lola, pasada ya de moda, hubiese ido a parar, como tantos otros personajes de parecido relieve, a una celda de seguridad. Un tropezón, dice la copla, cualquier día en la vida. Y para evitar que sus lamentables consecuencias no le queda al Buró otro recurso que el de rogar humildemente a la superioridad conceda sin demora el pasaporte a la "jeja" al objeto de que retorne a París y la puedan exhibir en tal o cual acto público. Pero está por ver el resultado de la demanda. CONTRIBUIMOS A SU RESCATE. OS amigos verdaderos de Dolores — si los tiene — podrían, sentirse satisfechos de que nos ocupemos aquí de su desgracia. Porque no deben ignorar que, aun arrojándose a salir de su feudo, a no ser que el caso haya sido divulgado y origine algún perjuicio a su prestigio. Podemos señalar varios camaradas que han logrado salvarse de la cárcel de Bitourri o los campos de la estepa siberiana, gracias a nuestras denuncias. Uno de ellos, por ejemplo, fué el asturiano Jesús Ibáñez, agente del Comintern durante largos años que, según refiere en sus Memorias, pág. 301, al dirigirse a Stalin para que autorizara su salida, escribía: "Tenga en cuenta que un amigo mío, anarquista, ha publicado un libro donde dice que no se me permite salir de Rusia. El retraso de la autorización se presta, naturalmente, a esas campañas..." Así consiguió Ibáñez el pasaporte. Y, sólo así, la Lola podrá retornar a París. Y CUANDO VENGA... UANDO vuelva — si es que vuelve — no hay que esperar que la Lola despoquie contra el partido y su genial conductor. Siendo su libertad "condicional" será más probable nos endilgue el siguiente disco: "He sido objeto de una calumnia de los imperialistas divulgada especialmente por los bicatarras y los faístas, enemigos encarnizados de la patria del proletariado, que han especulado sobre mi supuesta detención en la democracia popular que preside el glorioso camarada Gotthald. Y, al oír tales truculencias, los "coletas" aplaudirán y gritarán sin freno: ¡Abajo los provocadores! ¡Viva la Lola! ¡Alabado sea el padrecito Iosi!" Mas a los gozquecillos se les puede dejar que ludren a gusto, pero, a la directora del espectáculo, será el momento de preguntarle si está segura de lo que cuenta. Entonces nos explicaremos. CERRARA EL PICO, COMO SOLIVA. OR el instante cabe adelantar un detalle. Y es que el caso de Dolores tiene cierto parecido con el de un pollo catalán, Ramón Soliva, cacique del PSUC que, durante la guerra, protegido por los "consejeros", avanzó a grandes saltos en el escalafón miliciano. Este sujeto conoció también algún tropiezo durante su estancia en Moscú, y al permitirle retornar a Francia, se le impusieron ciertas condiciones, sobre todo la de actuar como apologista del "paraíso" y combatir rabiamente a los adversarios del "Bigotes". Así, un buen día — durante nuestra campaña de Karagan — apareció en las ventanillas de "Lluvia" vociferando de manera escandalosa. Y le dijimos: calla, gandi, que para ganar méritos, estás mintiendo como un bellaco. Quedó el ganso coronel completamente desconcertado. Tuvo remorimientos y confesó más tarde a un íntimo que firmaba aquellos artículos coaccionado, pues su familia estaba secuestrada y tanto temía por ella como por su propia suerte. Finalmente, Soliva ha sido expulsado por contrarrevolucionario y estafador, como Comorera, y acaso lo mismo que mañana puede ocurrirle a la Lola.

Y como hemos mencionado al fraile de Cervera, de cuyas andanzas nos ocupamos en anteriores comentarios, oportuno es decir que estos últimos días ha remitido a sus amigos una larga declaración respondiendo a las acusaciones que contra él formulara el secretario del PSUC y el C.C. del P.C. Dicho trabajo es de carácter íntimo, mas su obtención no nos ha sido extraordinariamente difícil, pues la descomposición del partidillo es tal que, por todas partes — en especial en provincias —, se notan sus efectos, enterándose todo el mundo de las menudencias pasionario-comoreras. El Juan Pinales ex consejero de la Generalidad, revela en sus explicaciones mucha más habilidad que los socios de "Lluvia" — Vidiella, Ardiaca y Moiz —, a los cuales presentamos como unos mentecatos, provocadores y ladrones. Vaya, vaya potaje. EL FRAILE AUN ES STALINISTA. SI resulta que el expulsado no es Comorera, sino que éste expulsado a los demás colegas de la dirección psquista. Contra lo que el Kominform pretende, Comorera no es titista, pues, al menos en la declaración, reacciona contra el mariscal yugoslavo y su cuadrilla, llamándoles traidores y usando todos los latiguillos de factura moscovita. También repite su devoción hacia la URSS, hacia Stalin y los ángeles del paraíso soviético. Es, incluso, más pasionario que la misma Pasionaria, pues dice que defendió y defiende su programa con más consecuencia que ella. A la vista de esas declaraciones, los doctrinos catalanes van a quedar confundidos, turulatos, patidifusos. MAS GRANUJAS SON LOS OTROS. N cuanto a la cuestión de los cuartos no niega Comorera que se los ha guardado, pero se justifica diciendo que, antes que los malgasten los Vidiella y los Ardiaca, que son unos verdaderos cacos, prefriere conservarlos él en su bolsillo. Y sobre las desviaciones nacionalistas burguesas que se le acusan, explica con cierta elegancia — lo que demuestra que la declaración no es obra suya, sino de los intelectuales que le secundan — que sólo existen en la imaginación de los ex-colegas del Secretariado, ambiciosos todos ellos y que ámicamente aspiran a vivir del cuento. Cita al respecto a la Lola y pregunta cómo habiéndose demostrado que era un traidor lo propuso ella misma, el año pasado, "por sus méritos personales", para que formase parte del C.C. del partido "español". Y así sucesivamente. TODOS QUIEREN DISCULPARSE. UNA de las explicaciones más minuciosas es la de su "Carta abierta a unos obreros cenetistas de Barcelona", donde se descubre que todo el Secretariado participó en la elaboración y que le felicitaron por la idea genial de inventar una consulta al objeto de atacar a la C.N.T. En este caso, como en el de la persecución de Mayo, Comorera pretende zafarse y echar toda la culpa — a la inversa de lo que decía "Lluvia" — al resto del Secretariado. Así es que ni los unos ni los otros han querido "exterminarnos". Buenos, buenos granujas están hechos. EL CUENTO GUERRILLERO. TRA revelación es la del Frente de la Patria que preparaba Comorera a imitación de la tristemente célebre Unión Nacional y que fué rechazado por inoportuno. Este asunto tiene su interés, pues demuestra que el movimiento guerrillero pccista-psquista era "fija" y que los partes de guerra y otros trucos por el estilo se los inventaban los generales en París. Para compensar esas deficiencias de organización, Comorera pensó en el engaño del Frente de la Patria — que afirma es el mismo que el de los Consejos de Resistencia — al objeto de apuntarse a favor del P.C. las acciones que llevaran a cabo los demás núcleos resistentes. Estábamos advertidos de los manejos chinos, pero nos agrada que sean los mismos capitoses quienes los revelen. COMPETENCIA DE CAUDILLOS. A discrepancia fundamental entre comoreras y pasionarios radica en el funcionamiento de la sección catalana, que los primeros defienden y los segundos combaten. No es precisamente una cuestión de autonomía como partido, sino de competencia entre liderillos. Un partido bolchevique no puede tener autonomía funcional de ninguna especie: es una cursal que aplica sin discusión los métodos de la dirección general. Y lo que ocurre es que Comorera está gastado y hay que sustituirlo por fuerza, aunque el reemplazante sea menos interesante. Pero el fraile no se deja hacer y está armando, con sordina, un revuelo mayúsculo. Conviene es para que los obreros moscovitizados se den cuenta que, más que el chino, están haciendo ya el indio.

LAS AVENTURAS DEL SEÑOR COLETA — por A. TELLEZ



— Cuánto obscurantismo! — ¡Cuánta idolatría! — Es un verdadero asco...

La ayuda de los condes de España a los compañeros de España

La Comisión de Relaciones de la CNT de España en la Región parisina...

DONATIVOS pro-España

- En Tesorería de la CNT de España (Región parisina) se han recibido los donativos siguientes...

SOLIDARIDAD OBRERA

ADMINISTRATIVAS

- Fulgencio Vila, de PERPIGNAN. Hemos podido comprobar que se recibió el giro de 8.074 frs...

LA BOMBA ATOMICA ES CASI INOFENSIVA

DESDE que se entró al público que la existencia de la bomba atómica...

se trata de uno destinado al público que, en principio, se interesa por las noticias...

Lo primero que se pone en evidencia es la ventaja que Estados Unidos le lleva a Rusia...

por ALEJANDRO SUX

bert Oppenheimer, uno de los que desarrollaron la bomba atómica norteamericana...

Según la Atomic Energy Commission, la explosión de una bomba atómica tipo norteamericano...

Si cayera, por ejemplo, una bomba tipo norteamericano (se ignora a ciencia cierta el poder de la rusa)...

SECRET DE INFORMACION DE LA CNT

Se advierte a todos los compañeros que el llamado Domingo López...

PARA LOS COMPAÑEROS QUE HAN TOMADO PARTE EN LAS LUCHAS DE LA RESISTENCIA REGIONAL ANDALUZA EN FRANCIA

Estoy trabajando en un libro titulado « Documentos para la historia: Pasión y muerte de los españoles en Francia »...

TEATRO. Varias ediciones de Lope de Vega, García Lorca, Casana, Jacinto Grau...

AL AMOR DE LA LUMBRE CARTAS A PEDRO

Querido Pedro: No hubo tiempo para que contestases a mi anterior y vuelvo a escribirte impulsado...

Lo que este compañero me escribe quiere ser un llamamiento afectuoso, un grito de dolor...

Siempre he pensado que quien no sienta un amor particular y preferente por el pedazo de la tierra que sostiene su cuna...

Siempre he pensado que quien no sienta un amor particular y preferente por el pedazo de la tierra que sostiene su cuna...

Siempre he pensado que quien no sienta un amor particular y preferente por el pedazo de la tierra que sostiene su cuna...

Siempre he pensado que quien no sienta un amor particular y preferente por el pedazo de la tierra que sostiene su cuna...

Siempre he pensado que quien no sienta un amor particular y preferente por el pedazo de la tierra que sostiene su cuna...

Siempre he pensado que quien no sienta un amor particular y preferente por el pedazo de la tierra que sostiene su cuna...

Siempre he pensado que quien no sienta un amor particular y preferente por el pedazo de la tierra que sostiene su cuna...

Siempre he pensado que quien no sienta un amor particular y preferente por el pedazo de la tierra que sostiene su cuna...

Me parece a mí, querido Pedro, que lo del paisanaje (ya lo traté una vez y cierto internacionalista a ultranza...

Ya ves cómo no me curo del piqueo. Me voy de una cosa a otra, sin terminar ninguna...

La situación de nuestros compañeros en Andalucía es horrible. Me su muestran los amigos andaluces espantados...

Es propio que así ocurra. Conozco de sobra la sequedad de corazón, la eberberia y la impiedad del señoritismo andaluz...

Algunos de los nuestros no han podido resistir el infierno de las campañas y montaron a las sierras...

Pero, el problema de las necesidades de nuestros compañeros andaluces, tenemos que afrontarlo con toda su imperiosa actualidad...

En primer lugar los andaluces. Abrid, en nombre de la ley natural! Hay que mandar pan a Andalucía...

De mi parte sugiero que entre todos los compañeros, donde quiera que se encuentren...

Por hoy nada más, amigo Pedro. Aguardo con impaciencia la tuya. Mayores afectos a Elena y aquí que da tu invariable

JOSE PEREZ BURGO

NECROLOGICAS

Pascual Moreno Picaso La Comisión de Relaciones de la CNT de España en Savoie...

Maria Saluena Falleció en Monserr (S. E. M.), el pasado día 12, María Saluena, de 44 años de edad...

Ernesto del Castillo Un grupo de amigos y coterráneos de D. Ernesto del Castillo...

Lección de LA TEMPESTAD

lo que hizo al pino abrirse y a la ti de él te sacó. ARIEL: Señor, os doy las gracias. FOLIOS. Si vuelves a quejarte...

Y también hay que fijarse en el detalle de los « doce años », que coincide con otro ya comentado. Además, como es sabido...

Y añade Próspero que la bruja Sicorax era de Argel y que por sus crímenes la destrerraron de allí, pues, en virtud de una cosa que había hecho...

ARIEL: Mi libertad. PROS.: Pero antes de tiempo? Basta ya? Qué natural es el cambio de actitud que observamos en Ariel!

ARIEL: Ni un caballo han perdido... Se insiste en esto una y otra vez. La venganza de Próspero — o la de Shakespeare — como la de Hamlet...

ARIEL: Nada de eso, señor. PROS.: Mallogno hijo, mientes! ¡Has olvidado ya...

EL ENIGMA DE SICORAX

El caso es que Ariel, resistiéndose al trabajo, le recuerda a Próspero los servicios que le ha prestado...

ARIEL: No. PROS.: Lo olvidas, y crees que es mucho hablar de las aguas saladas...

ARIEL: No. PROS.: Lo olvidas, y crees que es mucho hablar de las aguas saladas...

ARIEL: No. PROS.: Lo olvidas, y crees que es mucho hablar de las aguas saladas...

ARIEL: No. PROS.: Lo olvidas, y crees que es mucho hablar de las aguas saladas...

ARIEL: No. PROS.: Lo olvidas, y crees que es mucho hablar de las aguas saladas...

El hombre no está hecho para mandar, como no está hecho para obedecer. Con estas dos costumbres inversas, las razas se estropean inversamente. Aquí la estupidez, allí la insolencia; en ningún sitio la verdadera dignidad humana.

León Tolstói

Muerte de Hombre

SEIS compañeros — ¡seis más! — han caído recientemente en las calles de Barcelona, al ser atacados sin previo aviso por la Policía. No hubo más motivo que el criminal de las pistolas. Como es natural, hubieron de cobrar caras sus vidas, obrando en legítima defensa, que no se mata a hierro sin morir a hierro.

Otras seis víctimas inmoladas bárbaramente por el delito de tener ideas y de defenderlas como hombres. Para malvivir en España hay que escoger entre ser hombre o dominguillo. Dentro del área nacional no tiene cabida nada tendente a chocar con el aparato sostenido a costa de sangre. Por bueno se ha de dar lo calamitoso de aquel régimen, y eso no vale para todos. Sólo aquellos que van a caballo ponderan sus excelencias. Gavilla de vividores, de farsantes, de chulos, de monicacos, de personajes de guignol. Obra al dictado de su indignidad y son valientes por miedo. Todo tiene su minúsculo tamaño, lo mismo dentro de casa que fuera.

En un ambiente así, los españoles dignos forzoso es que caigan como moscas (ahora, en las calles de Barcelona, nuestros compañeros, militantes de la C.N.T.). Han sucumbido a la acción policíaca, que ahorra papeleo y la molestia de firmar penas de muerte. Menos trabajo para los extremistas de toga y birrete y para los verdugos, en incesante actividad. ¡Diez años largos de rollo en rollo, de pelotón en pelotón, de patibulo en patibulo! Matan por pensar y por sentir, que esto es para ellos desconocido, como lo es para las bestias que por el instinto se rigen. En la España acéfala de hoy, las pezuñas y la cola desarrollan más que la mollera. Hasta en la crueldad son ruines. Acordonan las fronteras impidiendo el éxodo de la gente ansiosa de aire y pan, obligan a decir que el hambre es de color de rosa, ponen a Dios por tapadera de sus crímenes, trapichean con los santos de palo, subastan la vergüenza, enseñan gratuitamente el trasero, gritan desafortadamente en su barraca y nadie entra. No sufran al que no se resigna a ser borrego y se deja contar, y soportan al ser peles de los extranjeros y que los mantenen ¡qué vergüenza!

Seis hermanos confederales han caído en las calles de Barcelona. Nadie ha dicho esta boca es mía. De arriba abajo, ¡nadie! Lo mismo unos que otros otorgan con su silencio; ¡Ah, pero la conciencia revolucionaria sigue su camino! ¡A hierro, pues a hierro! Con los zapatos puestos y las bragas bien sujetas han vendido la vida estos seis trabajadores. Después de todo, vale más morir así que en la cama con el macho cacareando como las gallinas...

Puyal

Sin «agrupaciones guerrilleras»...

(Viene de la primera página.)

Cosa extraña fué que, desde la fecha del desastre guerrillero-moscovita se incrementaron los ataques fascistas contra los refugios que nuestros compañeros tenían en la montaña, y que, asimismo, en Granada y pueblos próximos la policía molesta, constantemente a los cenetistas y sus familiares. En pocos días fueron asesinados así cinco jóvenes libertarios y resultaron gravemente heridos otros tres.

Nuestros compañeros tenían la convicción de que se trataba de una confidencia, aunque no podían creer que viniese de los stalinistas desechados. Pero, andando el tiempo, se pudo comprobar que en efecto procedía de esos sujetos. Precisamente un tal Lezama, «comunista», fué el indicador de la casa donde se reunían los trabajadores libertarios de Granada.

Y él mismo, en unión de su cuñado, señaló al capitán Caballero, de la Guardia civil el café que frecuentaba el compañero Vicente Castillo. Dichos sujetos se presentaron en el café

mencionado precediendo a un grupo de guardias vestidos de paisano; la señal de la hiza Lezama, como el de Castillo, como si fuera a saludarlo, e inmediatamente los guardias lo encañaron y le pusieron las esposas. A este compañero se le tiroteó luego, resultando gravemente herido.

En Granada — y en toda Andalucía — se conocen ya los servicios que esos desechados «comunistas» están haciendo a la policía franquista denunciando a nuestros compañeros — que han sido detenidos por centenares estos últimos meses — y la indignación contra los chivatos — como los denuncia en un manifiesto la F.L. de Sindicatos de Granada — es tan general que incluso algunos viejos comunistas se han asociado a la protesta rompiendo toda relación con semejantes granujas.

Oportunamente daremos a conocer otros detalles de la conducta que distinguen a esos jefes guerrilleros, a quienes los furibundos anticapitalistas de Moscú pretenden hacer pasar por héroes y no son sino agentes del franco-falangismo. Claro que, entre unos y otros, entre fascistas y stalinistas no hay gran diferencia: se atacan para la galería pero se entienden en privado. Y la prueba está en estas manifestaciones históricas de Adolfo Hitler:

«Entre nosotros y los bolcheviques existen más puntos de coincidencia que divergencias, y, además, el espíritu revolucionario que se manifiesta en Rusia es el mismo que anima nuestro partido. Por eso he dado yo la orden de aceptar en nuestras filas a todos los comunistas. Los peque-

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. DE ESPAGNE EN EXIL (XI REGION).

Valores y giros a nombre de M. MODINO 24, Rue Sainte-Marthe, PARIS (X) TELEFONOS Redacción BOT-2202 Talleres PRO-78-16 SUSCRIPCION INDIVIDUAL al trimestre... 125 francos al semestre... 250 francos

La población penal de España y el estado lamentable de las prisiones

DURANTE la conferencia de prensa convocada por David Rousset sobre el problema de los campos de concentración, la Federación Española de Deportados distribuyó un informe detallado de las prisiones franquistas en el que se mencionaba la cantidad de detenidos en cada establecimiento penitenciario, correccional, cárceles provinciales, de partido, etc., cuyo total ascendía el pasado mes de julio a 81.324 hombres y 16.302 mujeres.

Los refugiados del Ecuador se reagrupan en la CNT

LA posición adoptada últimamente por la CNT de España ha contribuido notablemente a reagrupar a los compañeros dispersos en algunos países y a incrementar la solidaridad confederal.

En la República Argentina nuestros compañeros están llevando a cabo trabajos de alta importancia con relación a la lucha contra el régimen franquista.

Y en el Ecuador, según nos comunicó el Secretario General, se ha constituido un núcleo de compañeros entre los que se encuentran Antonio López, José Ariazu, Emilio Crespo, Francisco López, Luis Cano, Eusebio Larroy, Fulgencio Dueñas, Manuel Esteban, Enrique Verdi, Angel Zorzoza y Antonio Bonilla.

Esperamos que, en corto plazo, todos los compañeros refugiados en los países iberoamericanos se reagrupen al lado de la CNT de España.

La Federación de Deportados informa a la prensa extranjera de los campos de concentración en que Franco encierra a los antifascistas

Dicho informe causó gran sensación y todos los correspondientes de prensa franceses y extranjeros se interesaron vivamente por la situación de los detenidos en la España franquista que, como bien señala el documento, no se semeja en nada a la que, a efectos de propaganda, describió últimamente el titulado ministro de Justicia, Fernández Cuesta.

La prensa internacional fué informada igualmente de la existencia de los siguientes campos de concentración y de los trabajos que se hacen en España: Fuencarral, Lozoya, Chozas de la Sierra, Berganza de los Montes, Bustal Viejo, Escorial, Puente del Arzobispo, Saltos de Alberche, Cuelgamuros, Brunete, Manlleu, Torreló, Garganta de la Sierra, Santander, Alcazar de San Juan y Nandarez de la Oca.

Respecto a las condiciones de las prisiones, la Federación de Deportados distribuyó otro informe facilitado por un ex-detenido, recientemente evadido del penal del Puerto de Santa María, del cual recogemos los siguientes datos: Durante los últimos dieciocho meses, en el penal citado, se ha distribuido una pequeña cantidad de habas y coles en cada comida y por la mañana una especie de agua sucia que, irónicamente, llamaban café. La cantidad de pan diaria es de 150 gramos, de pésima calidad, negro y mal cocido, para aumentar el peso.

Las prisiones de Madrid y Barcelona parecen ser un poco mejor abastecidas, al objeto de impresionar a las personalidades o periodistas extranjeros que pudieran visitarlas.

En cuanto a la vestimenta de los detenidos dice el informe que hasta el año 48 la administración no facilitaba ropa alguna. Ahora ya distribuyen uniformes, que cada detenido, debe conservar por espacio de dos años. La ropa interior brilla por su ausencia. Tan sólo de vez en cuando llega a las prisiones algún trapo viejo que procede de donativos.

El número excesivo de detenidos

nos burgueses social-demócratas y los elementos stalinistas no podrán ser nunca verdaderos marxistas, los comunistas, sin embargo, lo serán siempre». El caso de Granada parece significar que Franco, discípulo de Hitler, ha tomado buena nota del consejo. Y a los «comunistas» tampoco les ha debido parecer muy mal, particularmente a Lezama y su cuadrilla.

JUAN CLEMENTE.

Pinchazos

LA GASOLINA NACIONAL

ACE varios años anunciaban los servicios de propaganda franquista que el problema de los carburantes iba a ser resuelto sin necesidad de importarlos del extranjero, es decir, utilizando materias primas nacionales.

Pero después de haberse gastado un dineral en ensayos, el presidente de la empresa nacional Calvo Sotelo, encargado de la hidrogenación de lignitos, ha declarado frustrados los experimentos, añadiendo que si desean obtener carburantes tienen que aplicar otros procedimientos. Y el mismo presidente sugiere el establecimiento de otra gran industria con capacidad para producir 200.000 toneladas anuales de gasolina.

Menos mal que el tesoro no dispone de reservas para invertir en la empresa. Pues se quedaría sin tinda y los españoles seguirían esperando la gasolina... nacional.

capacidad para producir 200.000 toneladas anuales de gasolina.

Menos mal que el tesoro no dispone de reservas para invertir en la empresa. Pues se quedaría sin tinda y los españoles seguirían esperando la gasolina... nacional.

PROMETEN ESCUELAS Y AUMENTAN LOS ANALFABETOS

El ministro Ibañez acostumbra a especular — como los jefes de los departamentos — con la elaboración de monumentales planes de construcción de escuelas primarias.

El pasado año, al finalizar el ejercicio anunció la creación de varios millones de colegios nacionales, los cuales están aún por abrir. Y ahora nos cuenta que el gobierno ha aprobado otra iniciativa suya que consiste en la construcción de 30.000 escuelas durante los próximos cinco años.

Para largo lo fia este jesuita ministro de Educación cuya gestión se ha distinguido por el aumento del número de analfabetos.

LOS CURAS DE ECLESIA

UN periódico de curas, Ecclesia, confirma en su editorial del 12 del corriente el calamitoso contraste que ofrece la miseria de los barrios obreros con el lujo de los ricos, donde se advierte un insultante desparpajo y ostentación.

Los consuetudinos de Ecclesia señalan que «en lugar de esperar a que una normalización de las circunstancias que deje comer a los pobres, bien pueden relegarse para cuando las circunstancias sean normales ciertos gastos de acicalamiento y coquetería privada y política».

Sermón un poco tardío... Pues si los curas no hubiesen sostenido a Franco y los estraperlistas que le rodean, tampoco existiría a estas horas la miseria que les subleva.

OTRA SALIDA DE PANTOCHO

POR Radio Nacional se retransmitieron las últimas declaraciones que el singular Pantocho Tirantes ha hecho a un periodista desocupado venido de Australia.

El caudillo se refirió, como de costumbre, a su firmeza anticomunista (?) y a los debates de la ONU, donde dijo no se explicaba por qué se metían con él pues en ningún momento había expresado el deseo de pertenecer (sic) a dicha organización.

También habló de los turistas que «son siempre bien recibidos en España y si a algunos se les niega el visado es porque no tiene confianza en ellos». El cazurro gallego es cada día más fresco.

Ruidoso fracaso de la embajada artística de Falange en Chile

SANTIAGO. — La actuación del conjunto folklorico-falangista «Coros y Danzas de España» ha sido acida. Estudiantes de esta capital hicieron fracasar el programa de festejos organizado por la Embajada y la colonia española franquista, pues, cuando los bailarines y coristas desfilaban por las calles salieron a su paso entonando canciones antifascistas y distribuyendo octavillas con distintos textos contra Franco. Uno de ellos decía así:

«Tras la pantalla de las Danzas, Franco esconde el hambre, la miseria, las torturas y la ruina en que tiene sumido al heroico pueblo español».

También en Valparaíso se hicieron manifestaciones de protesta, repartiéndose millares de octavillas que decían:

«El pueblo de Valparaíso rinde homenaje a los mártires de la cultura y el arte español: Machado, Falla, Lorca, etc. que las Danzas que envía el franquismo no son dignas de representarlos». La directora de la expedición Pilar Primo de Rivera que suponía lo que iba a ocurrir en Chile tuvo el buen cuidado de delegar su representación, quedándose en Lima para evitar posibles contratiempos.

Los enchufes falangistas

MADRID. — Ha sido nombrado secretario general de la Fiscalía de Tasas el magistrado falangista Nicolás Ombela, que anteriormente desempeñaba la inspección fiscal de dicho organismo y se distinguió practicando el «estraperlo» en gran escala.

El camisa vieja José González Sana ha sido encargado de la secretaría nacional de Información (policía secreta). Este sujeto, originario de Asturias, ha disfrutado de bien retribuidos enchufes sindicales durante sus pasados años. Se le ha confiado el secretario como premio por las copelinas que ha cometido con los trabajadores.

Le Gérant: DURAND. Imprenta S. P. I., 4, rue Saulnier, Paris

CRONICA INTERNACIONAL

por JULIO BARCO

VAMOS A VER, AHORA

CORRESPONDE a este periódico el honor de haber sido uno de los primeros, si no el primero, en ocuparse de los campos de concentración rusos. Pero redactado por desterrados, por fuera de su país como fuera de la Historia, el eco de su campaña apenas traspasó los límites de los desterrados como ellos y alguna que otra capa de opinión lejana por dispersa poco influyente. Hasta entre los desterrados, naturalmente, surgieron voces queriendo ahogar aquella campaña, pero poco respetables: voces que condenaban los campos de concentración alemanes, y que justificaban, cuando no podían negar su existencia, los campos de concentración rusos. Con las mismas palabras con que habían sido justificados, por los alemanes, los suyos. «Los enemigos del Estado alemán no merecen otro trato», habían dicho los alemanes. «Los enemigos del Estado ruso están bien encerrados en campos de concentración», decían los desterrados españoles comunistas. Parece ser que un diputado comunista había llegado a más, y ya se dijo aquí. Parece ser que en plena reunión parlamentaria ese diputado comunista había llegado a afirmar que muertos estarían aún mejor que en campos de concentración. En lo cual, desde su punto de vista, no se engañaba. Muertos, evidentemente, no habrían dado ocasión a que nadie se ocupara de ellos; porque acaso nadie habría tenido noticia de su muerte, ni de las circunstancias en que habían muerto.

hablar de los testimonios de la existencia de esos campos, los hombres encerrados en ellos, los hombres que arrastran en ellos existencia que no es existencia.

Un escritor, que se ha salvado de uno de los campos alemanes, y que ha dado del fin que se perseguía en ellos interpretación singularmente profunda, ha lanzado la idea de que es urgente averiguar qué sucede en los campos de concentración rusos. No se ha ofrecido al Estado ruso ocasión mejor de probar que se le culmian, como dice, al hablar de campos, en su territorio, semejantes a los campos alemanes. Vamos a ver, ahora, si lo prueba.

No se trata ya de desterrados españoles, apenas dignos, por desterrados, de ser oídos. No se trata ya de una campaña por salvar de la muerte segura a unos cuantos muchachos, que a nadie, salvo a aquellos desterrados, interesaban. Se trata de un escritor que ha vivido en el infierno de un campo, y de todos los hombres que se sospecha viven en infierno parecido. O se prueba la inexistencia del infierno parecido, o se confiesa que existe: no hay otras salidas. Callar no será salida: será confesar que el infierno parecido existe. Insultar al escritor — ya se le insulta — no será tampoco salida: será también confesar que el infierno parecido existe.

Se calló, primero, cuando en estas columnas, se habló de Karaganda, y se insultó después. Puedo salir del paso con el silencio y con los insultos. Ahora no será tan fácil salir del paso con el silencio y con los insultos. Si lo aquí dicho tuvo escaso eco, por decirlo desterrados, por desterrados poco merecedores de atención, y por tratarse de salvar a unos muchachos tampoco, por españoles fuera de la Historia, merecedores de atención mayor, la iniciativa de David Rousset, escritor escuchado, ha tenido ya resonancia. Y es de esperar que tenga más en los días que vienen. No, no será tan fácil salir del paso ahora. Habrá que dejar se averigüe qué pasa en los campos de concentración, cuya existencia no se niega — no se ha llegado a eso —, o habrá que proclamar que se hace en ellos lo que se cree pertinente, sin más explicaciones: lo que sería una explicación, elocuente.

Lo indispensable es que David Rousset y los que a él se han unido no retrocedan. No queremos pensar que les espanten los obstáculos con que van a tropezar. No queremos hacerles la injuria de sospechar que les desalienten. Nada que valga se consigne sin sinsabores. Les van a salir al encuentro en tropel. No habrá recurso a que no se eche mano para vilipendiarlos. Lloverán sobre ellos las palabras más odiosas, las alusiones más irritantes, los insultos más vergonzosos.

Pero la tarea en que se han empeñado debe ser llevada a cabo. Casi no hay otra más urgente, por el momento. Es hora ya de que no haya un hombre sometido a la vida que tan bien conoce David Rousset, y otros con él, o de que se sepa que un Estado no vacila en hacer arrastrar esa vida a millones de hombres y no merece, por ese hecho, aparte de por otros muchos, que no es aquí ni ahora preciso detallar, respeto alguno. Las cosas claras, como dice el lugar común. No se va hacia el porvenir con ese lastre, aunque otros lastres no existieran. El disparo dará en dos blancos, si se consigue salvar a los encerrados. Aparte de salvarlos, el salvamiento mostrará que el Estado ruso no se dirige a parte alguna que valga la pena ir. Si no se consigue, el disparo dará en un solo blanco, pero decisivo: nadie volverá ya la mirada a Rusia, a donde no hay en efecto, por esa razón y muchas otras, por volverla.

Libres del engaño en que viven, más, los hombres acaso piensen en el quehacer de ser hombres, tan olvidado. Camino para hallar solución a mil problemas de los que ahora no se vislumbra solución alguna. Y que están ahí, como los campos de concentración, y como el infierno de los campos de concentración, en espera de que nos ocupemos de ellos. Por algo hay que empezar, y difícilmente podría empezarse por nada mejor que por el intento de averiguar que vida llevan los hombres en los campos rusos, con el propósito de que los campos rusos desaparezcan. Aunque no se llegue a averiguar. Si no se llega a averiguar, se sabrá, como si se hubiera averiguado, cuál es esa vida. No sería poco. Sería, en realidad, mucho. Sabrían a qué atenerse multitud de hombres que ahora no lo saben. Y perdida una esperanza, infundada, abrirían el pecho a otra. Por infima que fuera, infinitamente más valiosa que la ahora sustentada. Con tan poco fundamento.

El Instituto de Industria se ha tragado 1000 millones

PROYECTOS no faltan en la prona falangista. Abundan en todas las ediciones y para todos los gustos. Pero no pasan de ahí las cosas.

El Instituto Nacional de Industria, uno de los órganos creados por los cruzados para modernizar y ampliar las instalaciones industriales — y que, en lugar de desarrollar el plan inicial de economía autárquica, se ha convertido en un vivero de enchufados y estraperlistas que esquilman la nación — promete en reciente comunicado el establecimiento de varias factorías productoras de fertilizantes — Escatrón, Puertollano y García-Rodríguez — con capacidad para obtener varios centenares de toneladas de sulfatos y nitratos.

Mas la propia nota oficiosa del I.N.I. declara que «estos proyectos no son aún más que proyectos y su ejecución no ha comenzado ni en la fase más primaria». Lo cual autoriza a preguntar a los jefes de la institución en qué han invertido, pues, los 1.000 millones de pesetas que se les asignaron en el último ejercicio.